

Секция «Круглый стол «Интеграционные и дезинтеграционные процессы в Азии и Африке»»

К вопросу о пределах региональной интеграции в Северо-Восточной Азии

Научный руководитель – Асмолов Константин Валерианович

Лобов Роман Николаевич

Аспирант

Институт Дальнего Востока РАН, Москва, Россия

E-mail: romanlob@hotmail.com

Характерной чертой современных международных отношений является интенсификация интеграционных процессов в условиях усиления взаимосвязей между государствами в экономической и культурной сферах. Вместе с тем, интеграционные процессы протекают в разных региональных подсистемах международных отношений с неодинаковой интенсивностью. Конечно, образцом международной интеграции в современном мире принято считать Евросоюз. Однако следует учитывать, что тенденции к складыванию единого общеевропейского пространства проявились несколько столетий назад, с момента складывания национальных государств Европе.

Современные международные отношения в регионе Северо-Восточной Азии (КНР, РК, КНДР, Япония) определяются следующими параметрами. Во-первых, практически все страны региона в настоящий момент проходят этап переосмысления собственной идентичности, вырабатывают новые подходы к осмыслению своего места в международной политике. Новейшая история стран Северо-Восточной Азии после 1945 года - это период, когда происходит становление наций как политического конструкта, и, в свою очередь, важной основой официальных идеологий в Китае, КНДР, РК, Японии становятся националистические идеи, представляющие собой, помимо всего прочего, ответную реакцию китайского, корейского, японского обществ на воздействие извне. Отсюда - нежелание поступиться частью суверенитета путем делегирования определенных полномочий в наднациональные органы, что показывает, например, ряд историй с несостоявшимися соглашениями о свободной торговле, а также судьба некоторых громких интеграционных проектов (в частности, АТЭС, который, по сути, выродился скорее в площадку для диалога).

Во-вторых, характерной чертой развития международных отношений в Северо-Восточной Азии на настоящем этапе является внешнеполитическое, экономическое, стратегическое преобладание двух центров силы - Китая и США, считающихся «большими странами». Подобное положение обусловлено как местом Пекина и Вашингтона в международной политике (постоянное членство в Совбезе ООН, статус членов «ядерного клуба»), так и наличием у данных акторов собственного видения будущего международных отношений, способностью и Пекина, и Вашингтона предлагать собственную повестку дня на глобальном уровне. По существу, значимые интеграционные инициативы были предложены представителями именно этих государств (США - проект «Транс-Тихоокеанского партнерства, ныне, впрочем, свернутый; КНР - проект «Азиатского банка инфраструктурных инвестиций»). С другой стороны, дефицит политического доверия, который неоднократно констатировался как представителями политического кругов, так и экспертного сообщества, ставит определенные заслоны на пути построения эффективно работающих интеграционных механизмов.

Кроме того, следует учитывать, что целый ряд стран региона имеет, в силу указанных выше причин, целый комплекс претензий, включающий в себя, с одной стороны, исторические и территориальные споры, с другой - ряд экономических претензий, что зачастую

сказывается на политическом климате в регионе и мешает сосредоточиться на разрешении вопросов экономической интеграции.

В конечном итоге, вышеуказанные обстоятельства, в целом, создают парадоксальную ситуацию: при довольно тесных экономических и культурных связях регион СВА демонстрирует довольно низкий уровень региональной интеграции. К настоящему моменту складывается такое положение дел, при котором даже процесс формирования соглашения о свободной торговле может столкнуться с рядом препятствий политического характера, преодоление которых, в условиях роста политических амбиций каждой из стран региона, представляется маловероятным.